中新院〔2013〕42号
关于印发《中山大学新华学院“双语教学”管理实施办法》的通知
各系、思想政治理论课教学研究部、公共基础课教学研究部：
为适应高等教育国际化趋势的要求和培养社会发展需要的应用型人才；为进一步规范我院双语教学工作，提高双语教学质量，鼓励有条件的教师积极承担双语教学任务，提高我院学生英语水平，学院制定了《中山大学新华学院“双语教学”管理实施办法》，现印发给你们，请遵照执行。
中山大学新华学院
2013年12月28日
中山大学新华学院“双语教学”管理实施办法
一、双语教学的基本要求

双语教学是指在课堂教学过程中任课教师流利使用外语（即英语）为主要语言、采用英文原版教材（或英文讲义）、使用英语书板书或使用英语PPT进行的学科教学（外语课和外语专业课程除外），且英语授课时数要求达到该门课程的60％或以上。

（一）双语教学选用的教材原则上是大多数该专业选用的新版英文原版教材或各出版社引进的英文书籍(含讲义)，并有相应的中文图书作为教学参考资料。

（二）在课堂讲授和讨论中，教师应以英语为主要教学语言。但也可以根据实际情况，少量使用汉语解释。

（三）除词汇说明外，课堂板书或屏幕文字必须使用英文。

（四）学生的作业原则上要求用英文完成。

（五）平时的测验，期中、期末考试的试卷原则上采用英文文本，学生答题鼓励用英文完成；对论述性和逻辑性强的问答题可由任课教师决定学生答题的中英文比例。

二、双语教学课程的开设

（一）为了保证双语教学活动有序开展，教学科研工作部在每学期末集中受理拟在下学期进行双语教学的开课申请。双语教学课程的开设由各系（部）具体负责，各系（部）应根据专业的需要认真规划和建设好双语教学课程，并认真选择和聘任教师，选好教材，以保证双语教学的课程质量。申请双语授课的教师应填写的《中山大学新华学院双语教学课程申报表》。教学科研工作部将组织有关专家审核各系（部）推荐的双语授课教师材料，审核内容包括教师授课能力、英汉两种版本的课程大纲、教案、教学进度表、选用的教材、课件、习题等。

（二）已开设的双语教学课程，教学督导和有关部门的专家将随机听课，完善双语授课课程的教学过程监督。

（三）各系（部）应鼓励留学回国人员、高学历人员、高职称人员或英语运用能力较强的教师积极开展双语教学。

三、承担双语教学课程教学任务的教师应具备的条件

（一）能流畅地使用英语进行授课与交流，有较强的英语应用能力。

（二）具备扎实的专业知识。

（三）承担过该课程的教学任务，教学效果好，教学质量评价结果为良好以上。

四、保障措施

（一）学院将开展双语教学课程的规划和建设，提高我院的双语教学的整体水平。

（二）凡是采用双语教学的课程，经考核达到学院双语授课基本规范要求，可按《中山大学新华学院教师教学工作量和课酬核算暂行办法》中关于双语教学课程规定要求的系数计算工作量。

（三）学院支持教师开展双语教学研究，在参加有关学术会议、课程评奖、评优等工作时，双语教学的教师和课程可优先考虑。同等条件下，承担过双语教学课程的教师可优先聘任相应的技术职务。

（四）为鼓励开设双语教学课程，将给予承担双语授课的教师资助一定的课程经费，用于购买原版教材、复印有关资料等课程建设之用。

五、本办法自公布之日起生效，由教学科研工作部负责解释。
主题词：双语教学  管理  实施  通知                           
  抄送：学院领导，教学督导组，教学科研工作部                       
  中山大学新华学院行政人事部  2013年12月28日   印发32份
                                             责任校对：陈宝琪
PAGE  
4

